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Abstrakt  

Armáda České republiky (dále jen „ČR“) a její logistika, jejímž základním úkolem 

je připravovat se k obraně České republiky a bránit ji proti vnějšímu napadení, 

je připravena i vypomáhat složkám integrovaného záchranného systému při řešení 

mimořádných událostí a krizových situací. Příslušníci Armády ČR (dále jen „AČR“) 

v rámci integrovaného záchranného systému ČR pomáhají záchranným 

a zdravotnickým složkám státu při likvidaci a omezení následků průmyslových 

a ekologických havárií, po živelných pohromách, jako jsou povodně nebo velké 

množství sněhu, nebo při likvidaci ohnisek nebezpečné nákazy. Příslušníci AČR také 

posilují Policii ČR při významných akcích v republice, nebo při bezpečnostním 

ohrožení jakéhokoli charakteru. 

Tato práce v první části poskytuje na základě studia dostupné literatury a právních 

předpisů základní obraz o logistice a její historii, o logistice AČR a její vývoj do dnešní 

doby. Dále zjišťuje úrovně logistiky AČR a logistické podpory během řešení 

mimořádných událostí a krizových situací. Dále je zde rozebráno, kdy lze armádu 

využít k nasazení při mimořádné události nebo krizové situaci a způsob jejího 

vyžadování a nasazení. V neposlední řadě bylo cílem práce provést komparaci 

mezi pojmy krizové řízení, mimořádná událost, krizová situace a logistická podpora 

za normálního stavu a během řešení mimořádných událostí nebo krizových situací. 

Ve výsledcích je popsáno veškeré logistické zabezpečení nasazovaných vojsk 

při řešení krizových situací a mimořádných událostí, které se zajišťuje silami 

mateřských útvarů. V případě překročení těchto možností nebo nedostatečné kapacity 

se vyžaduje pomoc cestou nadřízených.  

V poslední části byl zařazen kvantitativní výzkum, formou anonymního 

dotazníkového šetření, který ověřuje názor pro nasazování sil a prostředků AČR 

a úrovně logistické podpory při nasazení vojsk složkám integrovaného záchranného 

systému (dále jen „IZS“). Zkoumaný vzorek byl složen z příslušníků AČR, konkrétně 

z Vojenského útvaru ve Strakonicích. Zkoumaný vzorek tvořili jak řadoví 

tak i nadřízení příslušníci. Dotazníkové šetření je v prvních čtyřech otázkách zaměřeno 



 

 

 

 

na charakteristiku zkoumaného vzorku. Další část dotazníku zkoumá názor, zda se AČR 

má nasazovat k plnění úkolů složek IZS a zda její síly a prostředky jsou na dobré úrovni 

pro výpomoc složkám IZS. V poslední části dotazníku mimo jiné hodnotí, zda 

se dotazovaní účastnili nasazení, kolikrát a pro jaké řešení krizové situace, zda byli 

spokojeni s vybavením sebe sama a materiálním zabezpečením. 

V závěru chci vyjádřit názor a své přesvědčení, že Armáda ČR a její logistika, 

je připravena vypomáhat složkám IZS při řešení mimořádných událostí a krizových 

situací. 

 

 

Klíčová slova: logistika, logistická podpora, krizové řízení, krizová situace, mimořádná 

událost.  

 

  

 

 

 

 



 

 

 

 

Abstract 

Army of the Czech republic (ACR) and its logistics, which has primary task to 

prepare for defence of the Czech republic and protect it against outer attack, is ready to 

help components of Integrated rescue system during emergency and crisis situation. 

Soldiers within the frame of Integrated rescue system of the Czech republic help rescue 

and medical components of state during settlement and reducing after – effects of 

industrial and environmental disaster, natural hazard, like a flood or huge amount of 

snow or settlement of danger disease focus point. Soldiers help Police of the Czech 

republic with importat meetings too, or with threat of any character. 

First part of this work is aimed at basic view of logisitc and its history, logistic in 

ACR and its development up to the present day. Also find out level of logistic and 

logistical support in ACR during emergency and crisis situation. There is also written, 

when is possible to use the army to emergency and crisis situation, how is army 

requested and how is used. One of the goals of this work was term comparision between 

logistical support, crisis management, crisis situation or emergency during normal state 

and during solving of emergency or crisis situation. 

In results is decribed all logistic support of troops, deployed in emergency or crisis 

situation. This support is realized by own base. In case of not enough human capacity or 

other need, is possible to send request to superior. 

In last part of this work was realized quantitative research by anonymous 

questionare, which shows opinion about deployment of ACR for Integrated rescue 

system and level of logistic as well. Questionare was sent to soldiers in czech army, 

concretely in Strakonice base. Research came through subordinates and superiors too. 

Firs four questions are aimed at characteristic of asked. Next part of questionare is 

aimed at opinion, if ACR should be part of Integrated rescue system and if ACR is on 

good level for help in Integrated rescue system. In last part of questionare were soldiers 

asked, if they were deployed, how many times, what was crisis situation and if they 

were satisfied with own equipment. 



 

 

 

 

In the end of my work, I want to mention my opinion and my conviction, that ACR 

and its logistic is ready to help components of Integrated rescue system during 

emergency and crisis situation. 

 

 

Key words: logistics, logistical support, crisis management, crisis situation or 

emergency.   
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Úvod 

Příslušníci AČR v rámci integrovaného záchranného systému ČR pomáhají 

záchranným a zdravotnickým složkám státu při likvidaci a omezení následků 

průmyslových a ekologických havárií, po živelních pohromách, jako jsou povodně 

nebo velké množství sněhu, nebo při likvidaci ohnisek nebezpečné nákazy. Příslušníci 

AČR také posilují Policii ČR při významných akcích v republice, 

nebo při bezpečnostním ohrožení jakéhokoli charakteru. 

Primárním a nejdůležitějším cílem krizové situace je zmírnit, odstranit dopady krize 

nebo najít adekvátní způsob zajištění pomoci potřebným občanům. Logistická podpora 

nasazených sil a prostředků v krizových situacích v souvislosti s ochranou obyvatelstva 

má v dnešní době nezastupitelnou roli. Důležitými atributy, které podmiňují velmi 

dobré zvládnutí krizové situace, jsou dobrá manažerská znalost, dostupnost 

ekonomických zdrojů a logistická podpora. 

Téma bakalářské práce Logistické zabezpečení jednotek Armády České republiky 

nasazených při řešení mimořádných událostí a krizových situací jsem si vybral 

ke zpracování záměrně vzhledem k tomu, že jsem příslušníkem Armády České 

republiky, jako výkonný praporčík, tak mě toto téma zajímá a týká se mě. 

Tato práce poskytuje na základě studia dostupné literatury a právních předpisů 

základní obraz o logistice a logistické podpoře AČR. Dále zjišťuje úroveň logistiky 

AČR a logistické podpory během řešení mimořádných událostí a krizových situací. 

V neposlední řadě bylo cílem práce provést komparaci mezi pojmy krizové řízení, 

mimořádná událost, krizová situace a logistická podpora za normálního stavu a během 

řešení mimořádných událostí nebo krizových situací. 
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1 TEORETICKÁ ČÁST 

Logistická podpora AČR během řešení mimořádných událostí a krizových situací 

je řízena zejména „Směrnicí náčelníka Generálního štábu Armády České republiky 

k nasazování sil a prostředků Armády České republiky v rámci integrovaného 

záchranného systému a k plnění úkolů Policie České republiky“ a dalšími zákony 

a nařízeními Ministerstva obrany České republiky a interními předpisy AČR. 

 

1.1 Logistika 

Logistika je obor, který se zabývá plánováním a řízením toku zboží, 

jeho skladováním a službami spojenými s tímto tokem od místa výroby až do místa 

spotřeby, tak aby byly na správném místě ve správný čas. Cílem je uspokojit veškeré 

požadavky zákazníků, nejen požadavky na dopravu zboží. Logistika je rozsáhlý obor 

týkající se všech podniků a organizací, včetně státní správy (1). 

 

1.1.1 Historie logistiky 

Logistika se do podoby, v  jaké ji známe dnes, vyvíjela po celá tisíciletí. Samotné 

slovo logistika je odvozeno od řeckého základu „logos“, což se dá přeložit jako slovo, 

počítání, rozum. Jeho původ můžeme odvozovat také od starofrancouzského „loger“ 

(zaopatřit) a anglického „to lodge“ (sloužit za úkryt, zachytit se). Všechna tato slova 

definují základy, na kterých logistika stojí.  

Lidé museli řešit přemisťování z  místa na místo odjakživa. Nicméně hypotetický 

zárodek logistiky jako vědy spatřují někteří akademici v  organizaci výstavby 

egyptských pyramid. Jako taková ovšem vzešla logistika z  vojenských akcí. 

Už byzantský císař Leontos VI. v  9. stol. n. l. prohlásil, že je třeba „mužstvo zaplatit, 

příslušně vyzbrojit a vybavit ochranou i municí, včas a důsledně se postarat o jeho 

potřeby a každou akci v polním tažení příslušně připravit.“ A tím jako první definoval 

zásady logistiky (vojenské). 
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Ve středověku se pak pojem „logistika“ používal při stavbách vojenských opevnění, 

tj. matematické výpočty optimálních poloh střílen. Samotný pojem „logistika“ 

jako název jednoho z  kurzů se objevil v  roce 1885 při otevření jedné anglické námořní 

školy.  

 

Od konce 2. světové války se logistika přesouvá z  vojenské sféry do hospodářské 

a naplno se implementuj v  podnicích. Tento vývoj bývá členěn na 4 období: 

 období od roku 1950 

V  této době se pozornost soustřeďuje především na distribuci, obchod a marketing. 

Bylo zjištěno, že situace na trzích vede k  nadměrnému zvyšování zásob, tj. teprve 

v této době se totiž začaly poprvé využívat celkové náklady k  posouzení efektivity 

procesů v podnicích.    

 období od roku 1970 

Díky fungování logistiky v  rámci podniků a jejich úseků byl objeven synergický 

efekt logistiky a začalo docházet k  optimalizaci a slaďování všech procesů. 

 období devadesátá léta 20. století 

Tržní prostředí přitvrzuje a logistika se stala mocným nástrojem konkurenčního boje. 

Dochází k  integraci obchodu, dodavatelů a distribuce do logistických řetězců 

a prosazuje se koncept „Supply Chain Management“. 

 období dodnes probíhající 

Stále se optimalizují integrované logistické systémy. Jsou využívány nejmodernější 

komunikační a informační technologie, vytváří se sítě logistických partnerů, díky 

důrazu na kvalitu služeb a spokojenost zákazníka je žádoucí konkurence schopná 

úroveň služeb (servicelevel) při minimalizaci logistických nákladů. Existuje vysoký 

potenciál synergických efektů, které však praxe dosud využívá jen velmi částečně.  

Celý vývoj logistiky vede vždy ke správným věcem ve správný čas na správném 

místě (2). 
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1.2 Vojenská logistika 

Logistika je soubor činností, jejichž cílem je zajistit s přiměřenými náklady, 

aby věcné zdroje byly v požadovaném rozsahu, čase, množství a kvalitě ve správném 

místě. 

Zahrnuje systém, jehož základem jsou síly a prostředky (jednotky a zařízení) 

logistiky (3). 

 

1.2.1 Historie a vývoj vojenské logistiky 

Vznik logistiky v naší armádě je spojen s rokem 1993. Na Ministerstvu národní 

obrany Československé lidové armády do této doby samostatně existoval hlavní týl, 

hlavní správa vyzbrojování a technického zabezpečení, hlavní ubytovací a stavební 

správa a zdravotnická správa. Náčelníky hlavního týlu byli generál Lux do roku 1986, 

v letech 1986 až 1989 generál Pavlíček, následně do roku 1991 generál Hevera. 

Posledním náčelníkem hlavního týlu byl v letech 1991-1993 generál Musil. V roce 1991 

vznikají teze k výstavbě logistiky Československé armády, které naznačují, z jakého 

principu by měl nový systém zabezpečení vycházet. Výchozí filozofií návrhu nového 

systému bylo vytvořit komplexní celek, který by veliteli poskytoval úplný servis 

pro činnost vojsk v oblasti materiální, technické a zdravotnické služby. 

 

Realizace výstavby logistiky byla pro svou složitost a rozsáhlost potřebných úprav 

rozložena do tří etap: 

■ 1. etapa, probíhající v letech 1992 až 1993, měla v rámci Federálního ministerstva 

obrany vytvořit základní předpoklady pro výstavbu logistiky v armádě; 

■ 2. etapa, probíhající v letech 1994 až 1996, měla provést nové přerozdělení 

materiálu používaného v AČR do 10, respektive do 11 materiálových tříd; 

■ 3. etapa, probíhající v letech 1997 až 2000, měla reorganizovat prvky zabezpečení 

na všech stupních do celku logistické podpory. 
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Dnem 1. září 1993 vzniká na základě koncepce výstavby AČR Velitelství logistiky 

(dále jen „VLog“). V roce 1997 je logistika převedena pod generální štáb 

(dále jen „GŠ“) AČR a náčelníkem vznikající sekce logistiky GŠ je ustanoven 

plukovník Rohovec. V letech 1998 až 1999 je pověřen výkonem této funkce plukovník 

Veselý. Od roku 1999 do roku 2003 sekci logistiky řídil její náčelník generál Dienstbier. 

V období 2003 byl ředitelem sekce podpory generál Jevula, který řídil sekci podpory 

Ministerstva obrany (dále jen „MO“) ČR do roku 2007. V roce 2007 byl vystřídán 

generálem Krejcarem (4). 

V roce 2009 ho vystřídal generál Halenka, v současné době po kauze s generálem 

Halenkou je dočasně pověřen výkonem funkce ředitele sekce logistiky MO ČR 

plukovník gšt. Ing. Jaroslav Linhart, Ph.D.  

 

1.3 Úrovně vojenské logistiky 

Současné době je vojenská logistika realizována na těchto základních úrovních:  

a) Sekce podpory MO;  

b) Agentura logistiky;  

c) brigáda, letecká základna, pluk a další (organizační celek na úrovni nákladového 

střediska); 

d) jednotka, prapor (samostatně vedoucí evidenci majetku, bez charakteru 

nákladového střediska). 

 

1.3.1 Sekce podpory Ministerstva obrany 

Je vrcholový orgán z hlediska řízení logistiky v celé jeho šíři v četně řízení výkonu 

hospodaření s majetkem (role majetkového hospodáře) dle stanovené působnosti.  

K tomu zejména:  

-  vydává odborné pokyny pro hospodaření a nakládání s majetkem;  

-  zpracovává plány věcných potřeb a akviziční plány v rámci střednědobého 

a ročního plánování;  
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-  podílí se na zpracování prvotní specifikace majetku, odpovídá za úplnost 

specifikace majetku u centrálně pořizovaného majetku a završuje zpracování 

souhrnné specifikace na majetek a oceňuje plány věcných potřeb; 

-  přiřazuje atributy majetku prostřednictvím majetkového manažera v oblasti:  

 způsobu nabývání majetku a pořízení služeb centrálním nebo decentrálním 

způsobem;  

 sledování majetku podle kategorií;  

 účetního zatřídění majetku a parametrů účetních odpisů u jednotlivých položek 

majetku;  

 sledování životnosti položek majetku;  

 způsobu využití a sledování majetku.  

-  zabezpečuje prostřednictvím majetkového manažera začlenění majetku 

do majetkových uskupení při nabývání a při zavádění majetku do používání;  

-  stanovuje normy životnosti a normy spotřeby majetku;  

-  stanovuje normy rezerv majetku pro účely běžných potřeb;  

-  zajišťuje zpracování řídících dokumentů pro stanovení struktury a výši rezerv 

movitého majetku, potřebného pro přechod z mírového na válečný stav a pro 

zabezpečení bojové činnosti a předkládá je ke schválení Náčelníkovi GŠ (dále jen 

„NGŠ“) AČR;  

-  řídí zásobování movitým majetkem a skladování movitého majetku;  

-  rozhoduje o nepotřebnosti (dočasné nepotřebnosti) jednotlivých položek majetku;  

-  spolupracuje s odborem katalogizace majetku Úřadu pro obrannou standardizaci, 

katalogizaci a státní ověřování jakosti při katalogizaci majetku v souladu 

s Rozkazem MO (dále jen „RMO“) č. 25/2004 Věstníku;  

-  podílí se na zadávání, posuzování a vyhodnocování veřejných zakázek;  

-  schvaluje akviziční plány decentrálních dodávek ve své majetkové působnosti;  

-  zpracovává metodické postupy pro kontrolní činnost v oblasti hospodaření 

s majetkem;  

-  řídí kontroly hospodaření s majetkem, vede přehled o jejich výsledcích a činí 

opatření k odstraňování zjištěných nedostatků;  
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-  stanovuje metodické postupy pro kontroly hospodaření po jednotlivých druzích 

majetku;  

-  navrhuje vydávání a aktualizaci vnitřních předpisů v majetkové oblasti;  

-  zabezpečuje součinnost s akvizičními pracovišti a sleduje realizaci zakázek;  

-  zajišťuje součinnost s manažery cílů, náčelníky služeb a náčelníky druhů vojsk při 

tvorbě plánů potřeb, akvizičních plánů a při uspokojování potřeb;  

-  zajišťuje uspokojování věcných potřeb;  

-  zajišťuje přejímání majetku do používání (výpůjčky a nájmy) a přejímání majetku 

od jiných organizačních složek (změna příslušnosti hospodařit s majetkem státu) 

včetně uzavírání příslušných smluvních vztahů;  

-  předkládá manažerům cílů návrhy na opatření k hospodárnému, účelnému 

a efektivnímu hospodaření s veřejnými prostředky;  

-  uzavírá smluvní vztahy na dočasně nepotřebný majetek;  

-  zpracovává koncepci výstavby, odpovídá za rozvoj a stanovuje normy přípravy 

a zásady bojového použití logistiky;  

-  odborně řídí zajišťování věcných zdrojů nezbytných pro činnost ozbrojených sil 

ČR za krizových stavů v míru, za stavu ohrožení státu nebo válečného stavu. 

Odborně řídí materiální zabezpečení mobilizace ozbrojených sil ČR;  

-  stanovuje zásady provozu a využívání informačního systému logistiky 

(dále jen „ISL“) včetně školení uživatelů, implementaci informačních systémů 

NATO do systému logistiky AČR;  

-  stanovuje systém logistiky jednotek AČR vyčleňovaných pro plnění úkolů v rámci 

NATO a EU a systém poskytování podpory hostitelskou zemí v oblasti logistiky;  

-  stanovuje systém výstavby a udržování dopravní infrastruktury v oblasti vojenské 

dopravy a přepravy a systém zabezpečení prostředků vojenské dopravy 

a přepravy;  

-  zajišťuje plnění úkolů hlavního ekologa MO;  

-  řídí podřízené agentury.  
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Komponentní velitelství řeší klíčové oblasti zaměřené na výstavbu jednotek, výcvik 

a naplňování schopností, odborné otázky jsou řešeny po jednotlivých logistických 

službách přímo (3). 

 

1.3.2 Agentura logistiky 

Je výkonným prvkem s resortní působností v oblasti logistiky a podílí se na jejím 

koncepčním rozvoji v oblasti logistiky. Úzce spolupracuje s odbornými a majetkovými 

orgány na všech úrovních logistiky.   

K tomu dle své působnosti zejména:  

-  odborně řídí dle své působnosti materiální zabezpečení, zásobování a skladování 

movitého majetku jednotlivých organizačních celků rezortu v souladu s pravidly 

stanovenými majetkovým hospodářem;  

-  podílí se na procesu katalogizace, standardizace a ověřování jakosti pořizovaného 

majetku a usměrňuje činnost katalogizačních pracovišť ve své působnosti;  

-  posuzuje materiální část tabulek počtů;  

-  zpracovává a posuzuje návrhy vnitřních předpisů a odborných pokynů;  

-  navrhuje majetkovému hospodáři vydávání a aktualizaci odborných pokynů 

pro stanovení rezortních norem v oblasti hospodaření a nakládání s majetkem 

a zabezpečuje jejich realizaci prostřednictvím informačního systému logistiky;  

-  podílí se na zpracování souhrnných specifikací z hlediska potřeb rezortu, 

jejich účelnosti, slučitelnosti s již zavedeným majetkem, využitelnosti rezerv 

ve kladech a způsobu katalogizace;  

-  podílí se na akvizičním procesu v součinnosti s akvizičními pracovišti;  

-  stanovuje rozsah provozní dokumentace majetku předávaného do používání 

v rezortu a schvaluje ji;  

-  posuzuje návrhy norem skladových rezerv pro jednotlivé sklady a předkládá 

návrhy norem skladových rezerv pro jednotlivé sklady ke schválení majetkovému 

hospodáři;  
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-  prostřednictvím jednotlivých podřízených center vytváří a skladuje rezervy 

majetku a dle zásobovacího systému provádí jejich výdej uživatelům;   

-  zpracovává, kompletuje a prostřednictvím informačního systému logistiky 

předkládá majetkovému hospodáři návrhy na vyřazení majetku z používání 

v rezortu a navrhuje majetkovému hospodáři dočasné vyřazení majetku 

z používání;  

-  podílí se na rozvoji informačního systému logistiky;  

-  provádí analytickou činnost zaměřenou na zefektivnění logistických procesů;  

-  podílí se na realizaci logistiky ve prospěch jednotek AČR v zahraničí 

a vyčleňovaných pro OSN, NATO a EU;  

-  realizuje opatření v rámci materiálního zabezpečení mobilizace resortu MO;   

-  zabezpečuje odborné řízení a organizaci provozu a oprav techniky, organizuje 

plánování a provádění oprav majetku v rámci celého resortu MO;  

-  odborně řídí orgány logistických služeb;  

-  komplexně zabezpečuje řízení požární prevence, speciálních služeb požární 

ochrany a řízení požární represe, odborně řídí činnost vojenských hasičských 

jednotek v resortu obrany, v celé šíři odpovídá za organizaci ochrany životního 

prostředí v resortu MO;   

-  zabezpečuje ve své působnosti logistiku letectva AČR;  

-  řídí oblast vojenské dopravy;  

-  realizuje kontrolní činnost v oblasti hospodaření s majetkem a oblasti logistických 

služeb;  

-  zabezpečuje správu majetkové, zásobovací a odborné péče v resortu MO;  

-  zabezpečuje komplexní činnost pracoviště Krizového řízení věcných zdrojů;  

-  zabezpečuje informační podporu zajišťování věcných zdrojů nezbytných 

pro činnost ozbrojených sil ČR za krizových stavů v míru, za stavu ohrožení státu 

nebo válečného stavu (3). 
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1.3.3 Brigáda, letecká základna, pluk a další 

Je vyšším organizačním stupněm k zajištění všech činností logistiky v četně 

podřízených útvarů, jednotek.  

K tomu zejména:  

-  vede doplňkovou a operativní evidenci majetku;  

-  uplatňuje požadavky a vyhodnocuje potřeby podřízených jednotek 

prostřednictvím příslušných logistických služeb;   

-  nabývá majetek a pořizuje s ním související služby;  

-  sleduje a vyhodnocuje provoz majetku a organizuje jeho údržbu a opravy;  

-  zpracovává návrhy na vyřazení majetku z užívání, majetek ruší a likviduje;  

-  vyhodnocuje majetkové potřeby a požadavky podřízených, 

nebo zabezpečovaných jednotek, útvarů a to z hlediska naplňování stanovených 

cílů;   

-  vyhodnocuje a kontroluje používání majetku;  

-  zpracovává návrhy rezerv pro zajištění své činnosti;  

-  zpracovává prvotní specifikace požadavků na zabezpečení plnění stanovených 

úkolů;  

-  přímo komunikuje s Agenturou logistiky v otázkách logistiky, kromě bilancování 

potřeb v rámci střednědobého plánování a tvorby tabulek počtů, kdy požadavky 

řeší cestou nadřízeného manažera cíle (komponentního velitelství);  

-  zpracovává požadavky na zabezpečení majetkové, zásobovací a odborné péče 

ve své působnosti;  

-  zpracovává návrhy tabulek počtů v četně materiální části.    

Zastoupení odborných pracovníků logistiky je větší (zpravidla velikosti oddělení), 

se zaměřením zejména na oblast hospodaření s majetkem po jednotlivých majetkových 

uskupeních a logistických službách a to s částečnou kumulací podle charakteru brigády, 

pluku, letecké základny a dalších (3). 
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1.3.4 Jednotka, prapor 

Je základním organizačním stupněm, který majetek používá a vyžaduje jeho doplnění 

nebo odsun.  

K tomu zejména:  

-  uplatňuje požadavky na uspokojení svých potřeb;  

-  vede doplňkovou a operativní evidenci majetku;  

-  zpracovává požadavky na doplnění, odsuny, obměnu, revize a opravy majetku, 

služby;  

-  zpracovává plány používání a údržby majetku;  

-  majetek skladuje a provádí s tím související opatření v četně manipulace;  

-  zpracovává návrhy na vyřazení majetku z užívání;  

-  organizuje prohlídky a kontroly správnosti používání majetku;  

-  provádí inventarizaci majetku.    

Nevytváří rezervy majetku, pokud není stanoveno v konkrétním případě jinak 

zvláštním předpisem.  

Zastoupení odborných pracovníků logistiky je pouze omezené s přihlédnutím 

k charakteru jednotky (výkonný praporčík, kontista, správce skladu, skladník atp.) (3). 

 

1.4 Logistická podpora 

Logistická podpora je souhrn velitelských, organizačních, materiálních, technických, 

dopravních, zdravotnických, veterinárních, environmentálních a servisních opatření, 

jejichž cílem je včasné a komplexní zabezpečení potřeb ozbrojených sil. 

Logistickou podporu ozbrojených sil ČR lze definovat jako koordinované plánování, 

řízení a provádění všech činností a služeb souvisejících s pořizováním, skladováním 

a zásobováním, údržbou, vyprošťováním, evakuací, opravami a metrologií, vojenskou 

dopravou, zabezpečením personálu a infrastruktury včetně stavební a ubytovací služby 

a požární ochrany, likvidací následků činnosti v prostoru činnosti nebo operace, 

ochranou životního prostředí, výcvikem a doplňováním personálu logistiky (5).     
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Systém logistické podpory je tvořen:  

-  silami a prostředky (jednotkami a zařízeními) logistiky taktické a operační 

úrovně, které jsou napojeny na strategickou úroveň a hospodářství ČR;  

-  orgány velení a řízení logistiky s potřebnými komunikačními a informačními 

systémy (6). 

 

V organizační struktuře ozbrojených sil ČR je logistika uplatňována na strategické, 

operační a taktické úrovni velení a řízení AČR (6). 

 

1.4.1 Strategická úroveň 

Logistika na strategické úrovni je zaměřena na stanovení opatření k podpoře 

dosažení cílů stanovených v dokumentu Vojenská strategie ČR. Logistika na této úrovni 

zahrnuje oblast akviziční a majetkové politiky, řízení výzkumu a vývoje, ověřování 

a zabezpečení vojenské výroby, nakládání s nepotřebným majetkem a materiálem, 

plnění úkolů zadavatele a zřizovatele organizací a agentur, podíl na plnění úkolů 

mobilizace, výstavby vojenských útvarů, vojenských zařízení a vojenských záchranných 

útvarů, strategické pohyblivosti a soustřeďování prostředků logistiky v prostoru 

operací (6). 

 

1.4.2 Operační úroveň 

Logistika na operační úrovni je zaměřena na stanovení opatření k zajištění 

vojenských přeprav, soustřeďování a následného přesunu vyčleněných součástí 

ozbrojených sil do prostorů odpovědnosti velitelů, dále uskutečňování koncepcí, 

pořizování, rekonstrukce, opravy a údržbu zařízení infrastruktury, zajišťování funkcí 

logistiky pro vyčleněné síly působící v prostoru operace (6). 
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1.4.3 Taktická úroveň 

Logistika na taktické úrovni je zaměřena na zajišťování funkcí logistiky při plnění 

operačních neboli taktických úkolů vyčleněných sil v prostoru operace prostřednictvím 

organických sil a prostředků útvarů i vyčleněných sil a prostředků operační 

logistiky (6). 

 

 

1.5 Použití Armády České republiky při mimořádných událostech a krizových 

situacích nevojenského charakteru 

K plnění úkolů, které jsou uvedeny v bodech 1.5.1 a 1.5.2 musí být připraveni vojáci 

z povolání, vojáci v záloze, vojáci aktivních záloh - povolaní na vojenské 

nebo výjimečné vojenské cvičení, a ti občanští zaměstnanci vojenské správy, kteří mají 

předpokládanou činnost zakotvenou v pracovní smlouvě; musí mít odborné schopnosti, 

být řádně vybaveni a vystrojeni především speciálními ochrannými prostředky, 

potřebnou technikou a materiálem. Na základě vyžádání oprávněných orgánů, 

podle zákona č. 219/1999 Sb., o ozbrojených silách České republiky, ve znění 

pozdějších předpisů a zákona č. 239/2000 Sb., o integrovaném záchranném systému, 

ve znění pozdějších předpisů mohou být vojáci a zaměstnanci použiti pouze v případě, 

že jsou ohroženy životy nebo zdraví lidí, značné majetkové hodnoty, životní prostředí 

nebo jiné chráněné zájmy a příslušné správní úřady, orgány územní samosprávy, 

požární ochrana nebo vojenské záchranné útvary nemohou zajistit záchranné práce 

nebo likvidaci následků pohromy vlastními silami.    

Síly a prostředky AČR mohou být za krizových stavů použity také ve prospěch 

Správy státních hmotných rezerv (dále jen „SSHR“). Rozsah a způsob vyčlenění sil 

a prostředků AČR je stanoven Dohodou o součinnosti v oblasti přepravy 

pohotovostních zásob za krizových stavů mezi MO a SSHR. Použití těchto sil 

a prostředků se realizuje po přijetí rozhodnutí vlády ČR (7). 
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1.5.1 Použití Armády České republiky v souladu se zákonem o ozbrojených silách 

AČR plní úkoly uvedené v § 9 a 10 zákona č. 219/1999 Sb., o ozbrojených silách 

a dále ji lze použít:  

-  k plnění úkolů Policie ČR (dále jen „PČR“), pokud síly a prostředky PČR 

nebudou dostatečné k zajištění vnitřního pořádku a bezpečnosti, a to na dobu 

nezbytně nutnou (podle § 14, odst. 1 písm. b) zákona č. 219/1999 Sb., a § 22 

zákona č. 273/2008 Sb.),  

-  k záchranným pracím při pohromách, nebo při jiných závažných situacích 

ohrožujících životy, zdraví, značné majetkové hodnoty nebo životní prostředí, 

nebo k likvidaci následků pohromy (podle § 14–§ 17 zákona č. 219/1999 Sb.),  

-  k leteckému monitorování pohromy a monitorování radiační a chemické situace 

(podle § 17 zákona č. 219/1999 Sb.),  

-  k odstraňování jiného hrozícího nebezpečí za použití vojenské techniky 

(podle § 14, písm. d) a § 18 zákona č. 219/1999 Sb.),  

-  k plnění humanitárních úkolů civilní ochrany (podle § 14, písm. k) a § 19 zákona 

č. 219/1999 Sb.),  

-  k zabezpečení letecké zdravotnické dopravy (podle § 14, písm. f) a § 21 zákona 

č. 219/1999 Sb.),  

-  k zajištění letecké služby pátrání a záchrany (podle § 14, písm. h) a § 23 zákona 

č. 219/1999 Sb.),  

-  k zabezpečení letecké přepravy humanitární a zdravotnické pomoci, (podle § 14 

a § 24, písm. a) zákona č. 219/1999 Sb.) (7). 

 

1.5.2 Použití Armády České republiky v souladu se zákonem o integrovaném 

záchranném systému 

AČR lze poskytnout na:        

-  plánovanou pomoc na vyžádání při záchranných a likvidačních pracích jako 

ostatní složku IZS, vyčleněnými síly a prostředky AČR pouze na žádost 

operačního a informačního střediska generálního ředitelství Hasičského 
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záchranného sboru ČR (dále jen „OPIS GŘ HZS“). O rozsahu poskytnutí pomoci 

rozhodne zástupce náčelníka generálního štábu ředitel Společného operačního 

centra Ministerstva obrany (dále jen „ZNGŠ-Ř SOC MO“), v jeho nepřítomnosti 

ZNGŠ pro bojovou pohotovost (dále jen „BoPo“), tj. velící generál. Následně 

informuje NGŠ AČR.     

-  ostatní pomoc složkám IZS. Může být poskytnuta na žádost HZS kraje, krajského 

úřadu nebo Ministerstva vnitra (dále jen „MV“) při provádění záchranných 

a likvidačních prací vojenskými útvary a zařízeními ozbrojených sil ČR v souladu 

s § 15, 16 a § 18 zákona č. 219/1999 Sb. a § 22 zákona č. 239/2000 Sb. O jejich 

nasazení na základě delegované pravomoci rozhodne ZNGŠ- Ř SOC MO (7). 

 

1.6 Vyžadování a nasazování sil Armády České republiky 

Zásady vyžadování a nasazování sil a prostředků AČR k plnění úkolů v rámci IZS  

a plnění úkolů PČR jsou tato:  

 

1.6.1 Vyžadování a nasazování sil a prostředků Armády České rpeubliky k 

záchranným pracím 

Použití AČR mohou vyžadovat: 

-  hejtmani krajů a starostové obcí, v jejichž obvodu došlo k pohromě u NGŠ AČR 

(§ 16 odst. 1 zákona č. 219/1999 Sb.);  

-  hejtmani krajů a starostové obcí nebo velitel zásahu a velitel jednotky požární 

ochrany, hrozí-li nebezpečí z prodlení u velitele vojenského útvaru, 

nebo u náčelníka vojenského zařízení, které jsou nejblíže místu pohromy (§ 16 

odst. 2 zákona č. 219/1999 Sb.);  

-  ministerstvo vnitra v souladu s Ústředním poplachovým plánem (dále jen „ÚPP“) 

IZS prostřednictvím OPIS GŘ HZS ČR (§ 20 zákona č. 239/2000 Sb.);  
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-  hejtmani a starostové obcí s rozšířenou působností v souladu s příslušným 

poplachovým plánem IZS prostřednictvím OPIS IZS kraje (§ 20 zákona 

č. 239/2000 Sb.);  

-  velitel zásahu na místě zásahu u velitelů a vedoucích složek IZS, v ostatních 

případech prostřednictvím místně příslušného OPIS IZS (§ 20 zákona č. 239/2000 

Sb.);  

-  HZS kraje, krajský úřad nebo MV jako ostatní pomoc 19 (§ 22 zákona 

č. 239/2000 Sb.) (7). 

 

1.6.2 Vyžadování a nasazování sil a prostředků Armády České republiky k 

likvidačním pracím 

Použití AČR mohou vyžadovat: 

   

-  ministerstvo vnitra v souladu s ÚPP IZS prostřednictvím OPIS GŘ HZS;  

-  hejtmani a starostové obcí s rozšířenou působností v souladu s příslušným 

poplachovým plánem IZS prostřednictvím OPIS IZS kraje;  

-  velitel zásahu na místě zásahu u velitelů a vedoucích složek IZS, v ostatních 

případech prostřednictvím místně příslušného OPIS IZS;  

-  HZS kraje, krajský úřad nebo MV pro potřebu složek IZS jako ostatní pomoc 

(§ 22 zákona č. 239/2000 Sb.).   

                                                  

O použití armády k likvidaci následků pohromy nad rámec vyčleněných sil 

a prostředků AČR v ÚPP IZS rozhoduje vláda (§ 16 zákona č. 219/1999 Sb.) (7). 

 

1.7 Definice pojmů, komparace 

Základní pojmy jsou vymezeny ve dvou zákonech a to:  

-  zákon č. 239/2000 Sb., o integrovaném záchranném systému a o změně některých 

zákonů (zákon o IZS);  
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-  zákon č. 240/2000 Sb., o krizovém řízení a o změně některých zákonů (krizový 

zákon) 

 

1.7.1 Mimořádná událost 

Je škodlivé působení sil a jevů vyvolaných činností člověka, přírodními vlivy, a také 

havárie, které ohrožují život, zdraví, majetek nebo životní prostředí a vyžadují 

provedení záchranných a likvidačních prací (8). 

 

1.7.2 Krizové řízení 

Je souhrn řídících činností orgánů krizového řízení zaměřených na analýzu 

a vyhodnocení bezpečnostních rizik a plánování, organizování, realizaci a kontrolu 

činností prováděných v souvislosti s 

1. přípravou na krizové situace a jejich řešením, nebo 

2. ochranou kritické infrastruktury (9).  

 

1.7.3 Krizová situace 

Je mimořádná událost podle zákona o integrovaném záchranném systému, narušení 

kritické infrastruktury nebo jiné nebezpečí, při nichž je vyhlášen stav nebezpečí, 

nouzový stav nebo stav ohrožení státu (9).  

 

1.7.4 Krizové opatření 

Je organizační nebo technické opatření určené k řešení krizové situace a odstranění 

jejích následků, včetně opatření, jimiž se zasahuje do práv a povinností osob (9). 
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1.7.5 Komparace mezi pojmy 

Podle § 2 písm. b) zákona o IZS, je mimořádnou událostí škodlivé působení sil 

a jevů vyvolaných činností člověka, přírodními vlivy, a také havárie, které ohrožují 

život, zdraví, majetek nebo životní prostředí a vyžadují provedení záchranných 

a likvidačních prací. Obdobně jsou podle dalších zákonů realizována mimořádná 

opatření k řešení dalších specifických mimořádných událostí nebo mimořádných situací 

(např. dle zákona o Policii ČR, zákona o vodách, zákona o ochraně veřejného zdraví 

atd.).   

Naproti tomu krizová situace je definována v § 2 písm. b) krizového zákona, 

kde se stanoví, že krizovou situací je mimořádná událost, při níž je vyhlášen stav 

nebezpečí nebo nouzový stav nebo stav ohrožení státu. Ač tento paragraf v odkazu 

pod čarou uvádí u mimořádné události pouze zákon o IZS (viz definice uvedená 

v předchozím odstavci), nelze krizové situace spojovat pouze s pojetím mimořádné 

události uvedeným v § 2 zákona o IZS. Legislativní pravidla vlády totiž jasně stanoví, 

že poznámky pod čarou nemají normativní povahu. Proto mohou být krizové stavy 

vyhlašovány i z jiných důvodů než uvádí zákon o IZS (např. při ohrožení vnitřní 

bezpečnosti, svrchovanosti státu, majetkových hodnot, při ropné nouzi atd.).   

Rozdíl mezi oběma výše popsanými jevy je v tom, jakou činnost musí zodpovědné 

orgány vyvíjet k jejich zvládnutí. Zatímco mimořádná událost je zvládnutelná pomocí 

mimořádných opatření v rámci standardní úrovně činnosti těchto orgánů, při řešení 

krizové situace je nutno sáhnout k použití krizových opatření (10).  
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Obrázek 1: Grafické vyjádření procesů krizového řízení 

Zdroj: www.hzshk.cz (11). 

 

Mimořádná opatření umožňující omezení některých práv a svobod v zájmu ochrany 

významných společenských hodnot uvádí řada zákonů z oblasti obrany státu a ochrany 

obyvatelstva, zákonnosti a bezpečnosti, životního prostředí, hospodářských činností 

apod. Stát současně chrání vedle vnitřní bezpečnosti ČR i své zájmy v zahraničí, v četně 

zajištění ochrany zastupitelských úřadů ČR, členů diplomatického sboru a dalších 

občanů ČR, zejména v případě hrozby mimořádné události v zahraničí nebo po jejím 

vzniku.   

Krizová opatření prováděná podle krizového zákona pak často znamenají závažnější 

zásah do práv a svobod (10). 

 

1.7.6 Vyhlašování krizových stavů – vznik krizových situací 

Vyhlašovat krizové stavy lze pouze na základě následující legislativní úpravy:   

-  Ústavní zákon č. 1/1993 Sb., (Ústava ČR), čl. 43 odst. 1;  
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-  Ústavní zákon č. 110/1998 Sb., o bezpečnosti ČR, čl. 2, 5, 6 a 7, jejichž 

ustanovení k vyhlašování krizových stavů (včetně krizových stavů podle 

krizového zákona) se dají shrnout následujícím obrázkem: 

 

 

Obrázek 2: Krizové stavy 

Zdroj: www.hzshk.cz (11). 
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2 VÝZKUMNÁ OTÁZKA A METODIKA PRÁCE 

 

2.1 Výzkumná otázka 

Je logistika Armády České republiky připravena vypomáhat složkám integrovaného 

záchranného systému při řešení mimořádných událostí a krizových situací? 

 

2.2 Metodika práce 

Prvořadým úkolem pro zpracovávání mé bakalářské práce, bylo shromáždění 

dostatečného množství zákonů, vyhlášek, nařízení, směrnic, odborné literatury 

a internetových stránek vztahujících se k danému tématu. 

Dalším úkolem bylo prostudování získaných materiálů, jejich analýza a vytvoření si 

celkového náhledu s cílem pochopit danou problematiku logistického zabezpečení 

jednotek AČR nasazených při řešení mimořádných událostí a krizových situací. 

V teoretické části práce jsou zpracovány informace z oblastí poskytnutí základního 

obrazu o logistice a logistické podpoře AČR. Dále bylo rozebráno, kdy lze armádu 

využít k nasazení při mimořádné události, krizové situaci a způsob jejího vyžadování 

a nasazení. Konec teoretické části je věnován definici pojmů a jejich komparaci. Dále 

potom vyhlašování krizových stavů. 

Ve druhé části práce bylo řešeno logistické zabezpečení vojsk nasazených při řešení 

krizových situací a mimořádných událostí se vším co musí zajistit mateřské útvary 

pro nasazené síly a prostředky. V další části práce bylo užito kvantitativní metody 

analýzy pro zjištění názoru pro nasazování sil a prostředků AČR a úrovně logistické 

podpory při nasazení vojsk složkám IZS. Základní údaje pro vyhodnocení byly získány 

anonymním dotazníkovým šetřením a k tomuto byl vypracován dotazník, 

který obsahoval 16 otázek. První čtyři otázky sloužily k charakteristice zkoumaného 

souboru (pohlaví, nejvyšší dosažené vzdělání, délka služby a hodnostní sbor). Ostatní 

otázky byly zaměřeny na názor k nasazování sil a prostředků AČR a úroveň 

materiálního zabezpečení při řešení úkolů v rámci složek IZS. 



 

 

33 

 

3 Výsledky 

V této části byla provedena analýza logistické podpory nasazených sil a prostředků, 

konkrétně co musíme zajistit pro nasazené příslušníky AČR. 

Logistické zabezpečení vojsk nasazených při řešení krizových situací a mimořádných 

událostí se zajišťuje silami mateřských útvarů. V případě překročení možností 

nebo nedostatečné kapacity se vyžaduje pomoc cestou nadřízeného. 

 

3.1 Proviantní zabezpečení  

Voják má při nepřetržité službě, která trvá alespoň 24 hodin, nebo při výkonu 

zvláštních profesí a činností nárok na poskytnutí bezplatného stravování podle § 90 

zákona č.221/1999 Sb., o vojácích z povolání, ve znění pozdějších předpisů, v rozsahu 

stanoveném vyhláškou MO č. 266/1999 Sb., o způsobu zabezpečování bezplatného 

stravování, výstrojních a přepravních náležitostí a o zabezpečení ubytování vojáků 

z povolání, ve znění pozdějších předpisů, popřípadě podle § 85 zákona č. 220/1999 Sb., 

o průběhu základní nebo náhradní služby a vojenských cvičení a o některých právních 

poměrech vojáků v záloze, ve znění pozdějších předpisů a vyhlášky MO č. 272/1999 

Sb., o rozsahu a způsobu poskytování naturálních náležitostí vojákům v základní nebo 

náhradní službě a vojákům v záloze povolaným na vojenské cvičení, ve znění 

pozdějších předpisů. 

Stravování se podle Směrnice náčelníka Generálního štábu Armády České republiky 

k nasazování sil a prostředků Armády České republiky v rámci integrovaného 

záchranného systému a k plnění úkolů Policie České republiky zabezpečuje v tomto 

pořadí: 

 

• u vojenského stravovacího zařízení;  

• smluvně u jiné organizace státní správy (škola, menza apod.);  

• smluvně v restauračním zařízení;  

• studenou stravou;  
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• cestovním příkazem;  

• kombinací všech těchto způsobů. 

 

Způsob stravování se zveřejňuje v rozkaze příslušného velitele společně se jmenným 

seznamem zabezpečovaných osob. Smluvní stravování vojáků se řeší v souladu s hl. 7 

odst. 5 čl. 331-340 vojenského předpisu Prov-1-5 a „Metodiky vyžadování a práce 

s cateringem“, vydané velitelstvím sil podpory (dále jen „VeSPod“) v roce 2010. 

V krajním případě lze zabezpečit stravování nasazených vojsk polními prostředky. 

Ve většině případů se stravování zabezpečuje dovozem stravy do místa působení 

z vojenského zařízení. 

 

  
 

Obrázek 3: Termoport a třídílné jídelní nádobí (ešus) 

Zdroj: www.profikuchyně.cz, www.kuchyňsképotřeby.cz (12, 13). 

 

3.2 Výstrojní zabezpečení  

Vojáci využívají výstrojní součástky vydané v rámci vydané základní výbavy 

dle normy 1-1 (1-5) přílohy 1, Normativního výnosu Ministerstva obrany č. 40/2009. 

Vojáci v záloze, resp. aktivní záloze, se vystrojují dle normy 1-9 (1-10) přílohy 1, 

Normativního výnosu Ministerstva obrany č. 40/2009. Vojáci se dovybavují osobními 
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ochrannými prostředky, v případě nutnosti se dovybavují dalším potřebným materiálem 

v závislosti na charakteru vykonávané činnosti. 

 

  

Obrázek 4: Rukavice pracovní a brýle ochranné 

Zdroj: www.vochoc.cz (14, 15). 

 

3.3 Ubytování vojsk 

Ubytování vojáků se přednostně zabezpečuje v objektech Ministerstva obrany. 

Krajská vojenská velitelství nepřetržitě vedou přehled o možných ubytovacích 

kapacitách na území kraje. V případě potřeby se řeší s orgány státní správy 

a samosprávy možnost bezplatného ubytování nasazených příslušníků AČR. V případě 

nedostatečných ubytovacích kapacit vojenských objektů se zajišťují smluvní ubytování 

v součinnosti s příslušnými krajskými úřady, starosty obcí nebo řediteli územních 

odborů PČR, KVV a VUSS.  

V krajním případě lze zabezpečit ubytování nasazených vojsk polními prostředky. 

Například ve vojenském stanu vzor S-65 
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Obrázek 5: Vojenský stan vzor S-65 

Zdroj: www.půjčovna-stanu.cz (16). 

 

3.4 Dopravní zabezpečení 

Pro přepravu příslušníků AČR do prostor nasazení se vyčleňují autobusy 

nebo nákladní automobily s plachtou. Vozidla se v prostorech nasazených vojsk 

využívají pouze k přepravě ve prospěch vyčleněných příslušníků AČR. Parkování 

techniky se zabezpečuje přednostně ve vojenských zařízeních, popřípadě v objektech 

Ministerstva vnitra. Vojenská technika s obsluhou, která plní úkoly uvnitř zóny 

havarijního plánování, se po každém ukončení činnosti v této zóně dekontaminuje. 

Technika a prostředky pro dekontaminaci se volí v závislosti na charakteru 

kontaminace. Provoz vojenských vozidel se řídí vojenským předpisem Všeob-P-37 

„Pravidla používání vozidel v resortu Ministerstva obrany“. 
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Obrázek 6: Automobilový valník Tatra - 810 

Zdroj: http://en.wikipedia.org/wiki/Tatra 810 (17). 

 

3.5 Zabezpečení pohonnými hmotami a mazivy 

Doplňování pohonných hmot nasazených jednotek se řeší v závislosti na podmínkách 

v prostoru nasazení sil a prostředků AČR. Přednostně se zabezpečují z vojenských 

výdejen pohonných hmot a maziv (dále jen „PHM“) u nejbližších útvarů a zařízení 

nebo vlastní technikou pro doplňování pohonných hmot, dále využitím odběrových 

karet SSHR, v nezbytných případech doplňováním v civilní distribuční síti. Vlastní 

odběr popř. zabezpečení ostatních složek a mimoresorních organizací se provádí podle 

zásad stanovených v „Odborných pokynech pro hospodaření s majetkem“ čj. 6127-

60/2006/DP-3042, vložka 3, „Zvláštnosti hospodaření s majetkem M.U.3.0.“. 

 



 

 

38 

 

 

Obrázek 7: Automobilová cisterna Tatra - 815 CAP - 6 

Zdroj: www.tatratech.wz.cz (18). 

 

3.6 Zabezpečení oprav 

Opravy nasazené techniky a materiálu se zabezpečuje podle platných směrnic 

a předpisů pro zabezpečení oprav v míru. Údržbu a opravy nasazené techniky 

zabezpečujeme opravárenskými prostředky mateřského útvaru, nebo u vojenských 

útvarů, které jsou nejblíže prostoru nasazení. K maximálnímu zkrácení doby 

neprovozuschopnosti techniky se efektivně využívají dílenské jednotky. Materiál 

potřebný k zabezpečení opravárenské činnosti, se pokud to situace umožňuje, dodává 

přímo do opravárenského místa vlastním útvarem. Při překročení opravárenské kapacity 

se vyžaduje pomoc cestou nadřízeného. Neprovozuschopná technika, která vyžaduje 

rozsáhlejší opravu, se odsouvá a nahrazuje mateřským útvarem nebo cestou nadřízeného 

velitelství.  
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Obrázek 8: Automobilní skříňová dílna pro opravy kolové techniky ASkD – 

K na podvozku Tatra - 815 

Zdroj: http://forum.valka.cz (19). 

 

3.7 Zdravotní zabezpečení 

Personál pro zdravotní zabezpečení (zdravotník, sanita s řidičem) se doplňuje jen 

na vyžádání velitele nasazovaného útvaru v případě nedostačujících vlastních kapacit 

nezbytným zdravotnickým personálem ze spádových vojenských zdravotnických 

zařízení. Vyčleněné zdravotnické týmy zabezpečují především zasahující jednotky 

AČR. Tým se podřizuje veliteli nasazené jednotky a plní jím odborné úkoly 

zdravotnického zabezpečení nasazených jednotek, výjimečně se v závislosti 

na konkrétní situaci a na rozkaz velitele zapojí do součinnosti s civilní zdravotní 

záchrannou službou (podílí se na organizaci a vlastním provádění třídění, předlékařské a 

první lékařské pomoci a následném odsunu zraněných a zasažených). 
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3.8 Nákupy materiálu 

Pro urychlené doplnění potřebného a chybějícího materiálu lze provádět decentrální 

nákupy nevojenského materiálu u útvaru. Zatím co při běžném stavu se nákup materiálu 

zadává do e-tržiště http://www.tendermarket.cz, kde postupuje odpovědná osoba 

zadavatele podle RMO č. 117/2014 Věstníku a RMO č. 118/2014 Věstníku, za 

krizových stavů mohou útvary pořizovat materiál okamžitě bez zadávání do e-tržiště. 

 

3.9 Financování 

Financování potřeb vojenských útvarů (dále jen „VÚ“) a vojenských zařízení 

(dále jen „ VZ“) při nasazení se realizuje z rozpočtových zdrojů, které byly stanoveny 

tomuto VÚ nebo VZ k zabezpečení plnění úkolů v jednotlivých oblastech její činnosti 

rozpisem rozpočtu na příslušný rozpočtový rok.    

Celkové náklady za nasazené technické prostředky AČR v rámci IZS se stanovují 

v „Přehledu o vynaložených nákladech“, který zpracovává příslušný orgán logistiky. 

Takto zpracovanou dokumentaci slouží jako podkladový materiál pro zpracování 

Návrhu na pokrytí rozpočtově nezajištěných potřeb. Tento předloží příslušný velitel VÚ 

nebo VZ - příkazcem operace „návrh na pokrytí rozpočtově nezajištěných potřeb v jeho 

působnosti“ nadřízenému rozpočtovému kompetentovi. 

 

3.10 Psychologická a duchovní služba 

V případě mimořádné události většího rozsahu mohou být součástí nasazených sil 

a prostředků AČR i vojenští psychologové a vojenští kaplani.    

Nasazení vojenských psychologů a kaplanů se realizuje prioritně ve prospěch 

nasazených sil a prostředků AČR, sekundárně ve prospěch postiženého obyvatelstva.    
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4 Diskuze 

Cílem v této části je vyhodnocení otázek, které byly elektronickou poštou rozeslány 

příslušníkům Vojenského útvaru ve Strakonicích. K tomuto účelu byl vypracován 

dotazník, který obsahoval 16 uzavřených otázek zaměřených na ověření pro nasazování 

sil a prostředků AČR a úrovně logistické podpory.   

Pro lepší vyhodnocení a přehled byl ke každé dotazníkové otázce vypracován graf, 

do kterého jsou zaneseny zaznamenané výsledky v procentech. Z celkového počtu 228 

rozeslaných dotazníků bylo získáno zpět pouze 91 správně vyplněných dotazníků. 

 

 

Otázka č. 1 zjišťovala pohlaví dotazovaných. Vyhodnocením této otázky bylo 

zjištěno, že dotazník vyplnilo 81 vojáků a 10 vojákyň, tento výsledek je znázorněn 

na obrázku č. 9. 

 

 

 

Obrázek 9: Zjištěné pohlaví dotazovaných osob 

Zdroj: Vlastní výzkum 
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Otázka č. 2 zjišťovala dosažené vzdělání dotazovaných. Vyhodnocením této otázky 

bylo zjištěno: 10 dotazovaných je vyučeno nebo má středoškolské vzdělání s výučním 

listem, 50 dotazovaných má středoškolské vzdělání s maturitou a vysokoškolské 

vzdělání má 31 dotazovaných, tento výsledek je znázorněn na obrázku č. 10. 

 

 

Obrázek 10: Dosažené nejvyšší vzdělání dotazovaných osob 

Zdroj: Vlastní výzkum 
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Otázka č. 3 zjišťovala délku služebního poměru dotazovaných. Vyhodnocením této 

otázky bylo zjištěno: že odpověď a) do 5 let označily 3 dotazovaní, odpověď b) do 10 

let označilo 21 dotazovaných, odpověď c) do 15 let označilo 34 dotazovaných, odpověď 

d) do 20 let označilo 12 dotazovaných a odpověď e) nad 20 let označilo 21 

dotazovaných. Výsledek této otázky je znázorněn na obrázku č. 11. 

 

 

Obrázek 11: Délka služebního poměru dotazovaných osob 

Zdroj: Vlastní výzkum 
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Otázka č. 4 zjišťovala hodnostní sbor dotazovaných. Vyhodnocením této otázky 

bylo zjištěno: že z celkového počtu odpovídalo 23 dotazovaných poddůstojnického 

sboru, 40 dotazovaných praporčického sboru, 25 dotazovaných nižších důstojníků a 3 

dotazování byli vyšší důstojníci. Výsledek této otázky je znázorněn na obrázku č. 12. 

 

 

Obrázek 12: Hodnostní sbor dotazovaných osob 

Zdroj: Vlastní výzkum 
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Otázka č. 5 zjišťovala, zda dotazovaní souhlasí s tím, aby AČR byla nasazována 

k záchranným pracím při pohromách, nebo při jiných závažných situacích ohrožujících 

životy, zdraví, značné majetkové hodnoty nebo životní prostředí, nebo k likvidaci 

následků pohromy. Vyhodnocením této otázky bylo zjištěno: že vesměs všichni tímto 

tvrzením souhlasí, jen jeden odpověděl, že neví. Výsledek této otázky je znázorněn na 

obrázku č. 13. 

 

 

Obrázek 13: Názor k nasazování příslušníků AČR 

Zdroj: Vlastní výzkum 
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Otázka č. 6 zjišťovala, zda dotazovaní souhlasí s tím, aby AČR byla nasazována 

k plnění úkolů PČR, pokud síly a prostředky PČR nebudou dostatečné k zajištění 

vnitřního pořádku a bezpečnosti. Vyhodnocením této otázky bylo zjištěno: že pro ano 

je 82 dotazovaných, pro ne 7 dotazovaných a 2 dotazování neví. Výsledek této otázky 

je znázorněn na obrázku č. 14. 

 

 

Obrázek 14: Názor k nasazování příslušníků AČR k plnění úkolů PČR  

Zdroj: Vlastní výzkum 
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Otázka č. 7 zjišťovala, zda dotazovaní si myslí, že síly a prostředky AČR jsou 

na dobré úrovni pro výpomoc složkám integrovaného záchranného systému. 

Vyhodnocením této otázky bylo zjištěno: že pro ano je 56 dotazovaných, pro ne 25 

dotazovaných a 10 dotazovaných neví. Výsledek této otázky je znázorněn na obrázku 

č. 15. 

 

 

Obrázek 15: Úroveň sil a prostředků AČR 

Zdroj: Vlastní výzkum 
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Otázka č. 8 zjišťovala, zda dotazovaní si myslí, že logistika AČR je schopna 

okamžitě reagovat na zajištění potřeb vojáků nasazených v rámci IZS. Vyhodnocením 

této otázky bylo zjištěno: že 18 dotazovaných si to myslí, 53 dotazovaných není o tom 

přesvědčena a 20 dotazovaných neví. Výsledek této otázky je znázorněn na obrázku 

č. 16. 

 

 

Obrázek 16: Zajištění potřeb vojáků nasazených v rámci IZS 

Zdroj: Vlastní výzkum 
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Otázka č. 9 zjišťovala, zda dotazovaní jsou ochotni, v případě nutnosti výpomoc 

složkám IZS. Vyhodnocením této otázky bylo zjištěno: že 89 dotazovaných je ochotno 

provést výpomoc a 2 dotazovaní neví. Výsledek této otázky je znázorněn na obrázku 

č. 17. 

 

 

Obrázek 17: Ochota, v případě nutnosti provést výpomoc složkám IZS 

Zdroj: Vlastní výzkum 
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Otázka č. 10 zjišťovala, zda dotazovaní byli někdy nasazeni pro výpomoc složkám 

IZS při mimořádné události. Vyhodnocením této otázky bylo zjištěno: že 58 

dotazovaných již bylo nasazeno a 33 dotazovaných ještě nebylo nasazeno. Výsledek 

této otázky je znázorněn na obrázku č. 18. 

 

 

Obrázek 18: Nasazeni pro výpomoc složkám IZS při mimořádné události 

Zdroj: Vlastní výzkum 

 

Dále odpovídali pouze ti dotazování, kteří v předchozí otázce označili odpověď, že 

již byli nasazeni na výpomoc složkám IZS. 
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Otázka č. 11 zjišťovala, pro jakou výpomoc byli dotazovaní nasazeni. U této otázky 

byla možnost zatrhnout více odpovědí. Vyhodnocením této otázky bylo zjištěno: 

že k záchranným pracím bylo již nasazeno 14 dotazovaných, k likvidačním pracím bylo 

již nasazeno 38 dotazovaných a pro posílení PČR bylo již nasazeno 40 dotazovaných. 

Výsledek této otázky je znázorněn na obrázku č. 19. 

 

 

Obrázek 19: Pro jakou výpomoc byli dotazovaní nasazeni 

Zdroj: Vlastní výzkum 
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Otázka č. 12 zjišťovala, kolikrát byli dotazováni nasazeni pro výpomoc složkám 

IZS. Vyhodnocením této otázky bylo zjištěno: že 23 dotazovaných bylo nasazeno 

jednou, 22 dotazovaných bylo nasazeno dvakrát a třikrát a více bylo nasazeno 13 

dotazovaných. Výsledek této otázky je znázorněn na obrázku č. 20. 

 

 

Obrázek 20: Kolikrát byli dotazovaní nasazeni 

Zdroj: Vlastní výzkum 
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Otázka č. 13 zjišťovala, jestli jejich výpomoc byla užitečná. Vyhodnocením této 

otázky bylo zjištěno: že 44 dotazovaných si myslí, že ano, 12 dotazovaných si myslí, 

že určitě ano a 2 dotazovaní si myslí, že ne. Výsledek této otázky je znázorněn 

na obrázku č. 21. 

 

 

Obrázek 21: Názor, zda byla pomoc dotazovaných užitečná 

Zdroj: Vlastní výzkum 
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Otázka č. 14 zjišťovala, na jaké úrovni si dotazování myslí, že bylo velení a řízení 

vyčleněné skupiny. Vyhodnocením této otázky bylo zjištěno: že 7 dotazovaných 

si myslí, že bylo na velmi dobré úrovni, 46 dotazovaných si myslí, že bylo na dobré 

úrovni a 5 dotazovaných si myslí, že bylo nedostačující. Výsledek této otázky 

je znázorněn na obrázku č. 22. 

 

 

Obrázek 22: Úroveň velení a řízení vyčleněné skupiny 

Zdroj: Vlastní výzkum 
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Otázka č. 15 zjišťovala, zda byli dotazování vybaveni osobními ochrannými 

pomůckami. Vyhodnocením této otázky bylo zjištěno: že 46 dotazovaných bylo 

vybaveno, 10 dotazovaných si myslí, že nebyli vybaveni a 2 dotazovaní si nejspíše 

nepamatují, jestli byli vybaveni. Výsledek této otázky je znázorněn na obrázku č. 23. 

 

 

Obrázek 23: Vybavení ochrannými pomůckami 

Zdroj: Vlastní výzkum 
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Otázka č. 16 zjišťovala, na jaké úrovni si dotazování myslí, že bylo materiální 

zabezpečení vyčleněné skupiny potřebné k zajištění určených prací. Vyhodnocením této 

otázky bylo zjištěno: že 3 dotazovaní si myslí, že bylo na velmi dobré úrovni, 42 

dotazovaných si myslí, že bylo na dobré úrovni a 13 dotazovaných si myslí, že bylo 

nedostačující. Výsledek této otázky je znázorněn na obrázku č. 24. 

 

 

Obrázek 24: Na jaké úrovni bylo materiální zabezpečení 

Zdroj: Vlastní výzkum 

 

Cílem výzkumu bylo provedení analýzy příslušníků VÚ ve Strakonicích. Výzkum 

zjišťoval, zda dotazovaní souhlasí s tím, aby AČR byla nasazována k záchranným 

pracím při pohromách, nebo při jiných závažných situacích ohrožujících životy, zdraví, 

značné majetkové hodnoty nebo životní prostředí, nebo k likvidaci následků pohromy 

a k plnění úkolů PČR, pokud síly a prostředky PČR nebudou dostatečné k zajištění 

vnitřního pořádku a bezpečnosti. Dále zda dotazovaní jsou ochotni, v případě nutnosti 

výpomoc složkám IZS Z uvedeného výzkumu vyplývá, že více jak 90% souhlasí 

s využitím příslušníků AČR při mimořádných událostech a krizových situací a 98% 

by rádo vypomáhalo při těchto situacích. 
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Dalším cílem bylo zjištění, zda dotazovaní si myslí, že síly a prostředky AČR jsou 

na dobré úrovni pro výpomoc složkám integrovaného záchranného systému a zda 

logistika AČR je schopna okamžitě reagovat na zajištění potřeb vojáků nasazených 

v rámci IZS. V této části bylo zjištěno, že 62% dotazovaných si myslí, že ano. Avšak 

logistice AČR nevěří 58% dotazovaných. Toto mínění je nejspíše zapříčiněno neznalostí 

logistických postupů při krizových situací a porovnávání s běžným chodem, kdy AČR 

se dostává stále méně finančních prostředků. 

Dalším bodem zjištění bylo, zda dotazovaní byli někdy nasazeni pro výpomoc 

složkám IZS při mimořádné události. Zde bylo zjištěno, že 64% příslušníků VÚ již bylo 

nasazeno a tito odpovídali na další otázky týkající se přímo nasazení při mimořádných 

událostech a krizových situací. 

Zde bylo zjištěno, že příslušníci VÚ byli využíváni hlavně pro posílení PČR a to 

44% dotazovaných a další 41% bylo využito pro likvidační práce. Z toho vyplívá, že jen 

15% bylo využito k záchranným pracím. Ale i tak se více jak 97% dotazovaných 

domnívá, že jejich výpomoc byla užitečná. 

V neposlední řadě byly položeny otázky týkajícího se velení a řízení vyčleněných 

skupin, kde se 79% domnívá, že bylo na dobré úrovni. A dále zda byli vybaveni 

osobními ochrannými prostředky, kdy opět 79% odpovědělo, že ano. Poslední otázka 

byla zaměřena na materiální zabezpečení, kde 72% si myslí, že bylo na dobré úrovni. 

Zjištěním teda bylo, že logistické zabezpečení vyčleněných skupin bylo na dobré 

úrovni. Úroveň materiálně technického zajištění se odvíjí od dostupných finančních 

prostředků, které jsem již uvedl výše a proto nemůže být ani toto zajištění na vysoké 

úrovni. 

Doporučil bych vytvořit u všech vojenských útvarů dostatečnou zásobu materiálně 

technického zajištění pro využití při mimořádných událostí a krizových situací. 
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5 Závěr 

Předložená bakalářská práce se zabývá logistickým zabezpečením jednotek Armády 

České republiky nasazených při řešení mimořádných událostí a krizových situací 

a vojáků při povolání AČR k plnění úkolů IZS a to na dobu nezbytně nutnou. 

Prvním z cílů bakalářské práce je poskytnout základní obraz o logistice AČR. Tento 

cíl je splněn v teoretické části práce.  Druhým z cílů práce bylo zjistit úroveň logistiky 

a logistické podpory AČR během řešení mimořádných událostí a krizových situací.  

Tento cíl byl splněn z části v teoretické části práce a z části ve výzkumné části, kde byla 

i úroveň logistické podpory ověřena u příslušníků AČR formou otázek v dotazníku.  

Třetím cílem bylo na základě studia právních předpisů a dostupné literatury nalézt 

komparaci mezi pojmy krizové řízení, mimořádná událost, krizová situace a logistická 

podpora za normálního stavu a během řešení mimořádných událostí nebo krizových 

situací. Tyto pojmy jsou definovány v teoretické části této práce a pojmy logistická 

podpora za normálního stavu a během řešení mimořádných událostí nebo krizových 

situací v tom, že podstatou logistické podpory, při nasazení vojsk, je tedy zajištění, 

navržení a vytváření dodávek správných komodit, v požadovaném čase, stavu na 

patřičné místo a dále poskytování všeho, co by bylo možné v dané konkrétní situaci 

potřebné ke zmírnění nebo k částečnému odstranění nepříznivého dopadu krizové 

situace. 

Na závěr chci vyjádřit své přesvědčení, že Armáda ČR a její logistika, jejímž 

základním úkolem je připravovat se k obraně České republiky a bránit ji proti vnějšímu 

napadení, je připravena vypomáhat složkám IZS při řešení mimořádných událostí 

a krizových situací. 
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8 Přílohy                                                                                           

Příloha A Dotazník pro příslušníky vojenského útvaru 

 

Dobrý den, 

jsem studentem Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích, Zdravotně sociální 

fakulty, obor Ochrana obyvatelstva se zaměřením na CBRNE. Věnujte prosím několik 

minut svého času k vyplnění následujícího dotazníku, který je součástí mé bakalářské 

práce (Logistické zabezpečení jednotek Armády České republiky nasazených při řešení 

mimořádných událostí a krizových situací): 

 

 

1. Označte vaše pohlaví: 

  a) muž 

  b) žena 

 

 

2. Označte Vámi dosažené vzdělání: 

  a) vyučen, středoškolské s vyučním listem 

  b) středoškolské 

  c) vysokoškolské 

 

 

3. Délka vašeho služebního poměru: 

  a) do 5 let 

  b) do 10 let 

  c) do 15 let 

  d) do 20 let 

  e) nad 20 let 
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4. Patříte do hodnostního sboru: 

  a) poddůstojníci 

  b) praporčíci 

  c) nižší důstojníci 

  d) vyšší důstojníci 

 

 

5. Souhlasíte s tím, aby AČR byla nasazována k záchranným pracím při 

pohromách, nebo při jiných závažných situacích ohrožujících životy, zdraví, 

značné majetkové hodnoty nebo životní prostředí, nebo k likvidaci následků 

pohromy: 

  a) ano 

  b) ne 

  c) nevím 

 

 

6. Souhlasíte s tím, aby AČR byla nasazována k plnění úkolů PČR, pokud síly a 

prostředky PČR nebudou dostatečné k zajištění vnitřního pořádku a 

bezpečnosti: 

  a) ano 

  b) ne 

  c) nevím 

 

 

7. Myslíte si, že síly a prostředky AČR jsou na dobré úrovni pro výpomoc složkám 

integrovaného záchranného systému: 

  a) ano 

  b) ne 

  c) nevím 

 



 

 

65 

 

8. Myslíte si, že logistika AČR je schopna okamžitě reagovat na zajištění potřeb 

vojáků nasazených v rámci IZS: 

  a) ano 

  b) ne 

  c) nevím 

 

 

9. V případě nutnosti, jste ochotni provést výpomoc složkám IZS: 

  a) ano 

  b) ne 

  c) nevím 

 

 

10. Byl/a jste někdy nasazen/a pro výpomoc složkám IZS při mimořádné události: 

  a) ano 

  b) ne 

 

Pokud vaše odpověď byla ANO, pokračujte prosím dále! 

 

 

11. Byl/a jste nasazen/a na výpomoc IZS pro: (možno zatrhnout více odpovědí) 

  a) záchranné práce 

  b) likvidační práce 

  c) posílení PČR 

 

 

12. Kolikrát jste byl/a nasazen/a na výpomoc složkám IZS: 

  a) 1x 

  b) 2x 

  c) 3x a více 
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13. Myslíte si, že vaše pomoc byla užitečná: 

  a) ano 

  b) určitě ano 

  c) ne 

 

 

14. Myslíte si, že velení a řízení vyčleněné skupiny bylo na: 

  a) velmi dobré úrovni 

  b) dobré úrovni 

  c) nedostačující úrovni 

 

 

15. Byl/a jste vybaven osobními ochrannými pomůckami: 

  a) ano 

  b) ne 

  c) nevím 

 

 

16. Bylo materiální zabezpečení vyčleněné skupiny potřebné k zajištění určených 

prací na: 

  a) velmi dobré úrovni 

  b) dobré úrovni 

  c) nedostačující úrovni 

 


